

Управление образования Слонимского райисполкома
Учреждение образования «Средняя школа №2 г. Слонима»

Образовательный экскурсионный проект
«По следам «Кима и «Смирной»

Прект составили:
Кувик Полина, Санько
Илья,
Казак Алексей,
Дышловый Владислав.
Руководитель: Радецкая
И.Е., учитель истории

Слоним, 2022

Введение

У сердца память не отнять
Наверно потому
Всего труднее забывать,
Что дорого ему.

В сентябре 2022 года город Слоним отпраздновал 770-летие с момента основания. Сейчас это современный районный центр Гродненской области с количеством жителей около 50 тысяч человек. Влюблённые в свой город жители называют его «городом Полесских Афин». Это город, в котором уютно, спокойно, мирно. Это город, который богат своей историей. «Историю делают люди». Поэтому предлагаем отправиться в экскурсионный маршрут «По следам «Кима» и «Смирной». Деятельность этих героев тесным образом вплелась в историю Слонимщины в годы Великой Отечественной войны.

24 июня 1941 года город Слоним был захвачен немецко-фашистскими войсками и до 10 июля 1944 года находился под оккупацией.

Грозные годы Великой Отечественной войны стали самым суровым испытанием для слонимчан. Прах более 49 тысяч воинов, партизан и мирных жителей, погибших в годы Великой Отечественной войны, покоится в Слонимской земле.

На территории района находится 88 форм увековечения, из них 69 воинских захоронений. В том числе 60 воинских захоронений, увековечивающих память о погибших в годы Великой Отечественной войны, из них: 34 братских могил, 4 индивидуальных захоронения, 22 обелиска и памятного знака в местах массового уничтожения (Приложение 1).

Изучение и исследование истории малой родины военного периода на основе местного краеведческого материала; благоустройство и наведение порядка территорий мемориальных комплексов, обелисков, памятников, братских и индивидуальных могил, др. будет способствовать осознанию обучающимися ответственности за судьбу страны, гордости за сопричастность к деяниям своих предков, формированию ценностного отношения к Родине, понимания важности сохранения исторической памяти (особенно о событиях Великой Отечественной войны, жертвах и героизме соотечественников).

В государственном учреждении образования «Средняя школа № 2 г.Слонима» с 1985 года функционирует мемориальный музей героя Советского Союза разведчика К.С. Гнидаша и радистки К.Т.Давидюк, который и является стартом в проводимом экскурсионном маршруте «По следам «Кима» и «Смирной».

Цель экскурсии: формирование ценностного отношения к Родине, понимания важности сохранения исторической памяти (особенно о событиях Великой Отечественной войны, жертвах и героизме соотечественников).

Задачи экскурсии:

вовлечь учащихся в культурно-познавательную деятельность, направленную на получение и сохранение знаний об историко-культурных достопримечательностях малой родины;

способствовать расширению кругозора учащихся через познание понятий «геноцид белорусского народа», «места массового уничтожения жителей Слонима и Слонимского района»;

формировать ценностного отношения к историко-культурным памятникам, уважения и гордости за историко-культурное наследие малой родины;

способствовать формированию у учащихся патриотического сознания, чувства верности своей Родине, готовности к выполнению задач по обеспечению защиты Отечества и овладению необходимыми для этого знаниями, умениями и навыками.

Тип экскурсии: историко-краеведческий

Вид экскурсии: пешеходная и автомобильная

Продолжительность экскурсии: 6 часов

Протяженность: 30 км

Маршрут экскурсии: ГУО «Средняя школа №2 – ул.Пушкина, братская могила- ул.К.Т. Давыдюк- ул. Огинского- ул. Красноармейская – воинская часть 33933 – Бронский лес- ГУО «Деревновская базовая школа Слонимского района» - урочище Морги- Петралевичская гора»

Маршрут экскурсии разработан в соответствии с комплексным принципом, который предусматривает учет времени постройки объектов и их роль в раскрытии темы и отдельных подтем экскурсии.

Общие методические указания: при проведении экскурсии используются разнообразные методические приемы проведения экскурсии и их комбинации, что обусловлено спецификой каждого из объектов, особенностями аудитории и самого экскурсовода. Экскурсовод организует восприятие экскурсантами каждого из объектов экскурсии, что предполагает осмысление задач показа того или иного объекта экскурсоводом, представление экскурсантом времени для самостоятельного осмотра объекта и составления первичного представления о нем, содействие углублению понятий экскурсантов об объектах показа, раскрытие их сути. Изложение материала проводится при непосредственном показе объекта. Используются разнообразные методы активизации внимания слушателей (увлекательная форма изложения, построение вопросительно-ответственных единств). Степень усвоения материала помогут определить викторины и беседы, квест-игра (Приложение 2), а действенность экскурсии может быть выяснена с помощью отзывов о ней.

Содержание экскурсии: в ходе экскурсии экскурсанты познакомятся с героической историей разведчика Героя Советского Союза К.С. Гнидаша и радистки К.Т. Давыдюк., местами массовых расстрелов мирного населения

на территории Слонимского района, боевым путем разведывательного батальона 11 механизированной танковой бригады.

Школьный мемориальный музей героя Советского Союза К.С. Гнидаша и радистки К.Т. Давыдюк

В государственном учреждении образования «Средняя школа № 2 г.Слонима» с 26 октября 1985 года функционирует Мемориальный музей Героя Советского Союза разведчика Кузьмы Савельевича Гнидаша и радистки Клары Трофимовны Давыдюк. Всего экспонатов 807, основного фонда – 345.

Основные разделы экспозиции: начало пути, накануне испытаний, начало Великой Отечественной войны, народная война в Беларуси, действия разведгруппы К.С.Гнидаша на Украине, действия группы К.С.Гнидаша в Беларуси, освобождение Слонимщины, радистка К.Т.Давыдюк, подвиги Героев бессмертны, дороги отцов – пути сыновей.

Ул. Пушкина, братская могила

В 1956 году на месте братской могилы был установлен памятник, автором которого стал известный скульптор Аким Курочкин. Он сам принимал участие в боевых действиях, имел множество наград. Несколько лет жил и творил в Слониме. Прототипом памятника, который мастер изготавливал прямо в спортивном зале школы № 1, стал обычный ученик Александр Пасько. Изначально здесь были захоронены 843 воина, однако за долгие годы поисковых работ их число увеличилось до 1031. Установлено 202 фамилии. 24 июня 1941 года город Слоним был захвачен немецко-фашистскими войсками и до 10 июля 1944-го находился под оккупацией. Прах более 49 тысяч воинов, партизан и мирных жителей, погибших в годы Великой Отечественной войны, покоится в Слонимской земле. На Чепелевских полях похоронено около 30 тысяч так называемых транзитных евреев, на Петралевицкой горе — более 10 тысяч, в урочище Морги — более двух тысяч. Они все выбиты на 13 плитах. Справа — памятник Герою Советского Союза Кузьме Гнидашу и радистке Кларе Давыдюк. Это третье их место захоронения. Герои погибли, подорвав себя гранатой, чтобы не попасть в плен возле деревни Волчуны недалеко от Слонима.

Улица К.Т. Давыдюк

Застенчивость Тургеневские косы,
Влюбленность в книги, звезды, тишину
Но отрочество поездом с откоса
Вдруг полетело с грохотом в войну
«Не уходи», - напрасно просят дома,
Такая беззащитная на вид,

В числе других девчонок у райкома
Тургеневская девушка стоит.
На нежных скулах отблески пожара,
Одно желанье: поскорее в бой!
Вошла к секретарю райкома Клара
И принесла шестнадцать лет с собой
А секретарь, скрывая жалость:
«Ребенок и веснушки на носу»
Москва, райком – так это начиналось,
А в белорусском кончилось лесу...

Клара Трофимовна Давидюк родилась 6 октября 1924 года в Москве. Жила на улице Новобасманная 12, кв.5.

В начале войны Клара добровольно вступает в ряды Советской Армии. Осенью 1941 года поступила на курсы радистов и после их окончания получила высшую квалификацию радистки первого класса.

Осенью 1942 года Клара Трофимовна была отправлена на задание. 12 октября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий была награждена орденом Красной Звезды. С декабря 1943 года находилась вместе с Кузьмой Савельвичем Гнидашем на задании в Беларуси. Погибла 19 июня 1944 года вблизи города Слонима в Бронском лесу.

Уже смягчили боль десятилетия,
Лишь на Басманной также плачет мать.
Шумят под окнами чужие дети,
Фронтовики приходят помолчать.
Еще доски мемориальной нету,
И все ж пробившись через толщу лет,
Вдруг вспыхнуло звездой имя это
И в наших думах прочертило след.

Мать Клары Давидюк была на месте гибели, на месте захоронения дочери, побывала она также и в музее СШ№2, где оставила любимую книгу дочери и блузку, которую вышила сама Клара. В 2015 году российским режиссером Борисом Сарахатуновым был снят фильм «Ким» и «Смирная».

Слонимское гетто

В начале немецкой агрессии против СССР евреи города Слонима составляли по разным подсчётам от 63 до 70% всего населения Слонима (15-22 тыс. человек). Немецкие войска заняли город 25-26 июня 1941 года. Эвакуации населения не было. 12 июля 1941 года евреям города было приказано носить на одежде желтые звёзды Давида. Летом 1941 года комендант города Слонима немец Эррен создал юденрат, состоящий из 11 евреев. Его председателем был 80-летний В. Герман, бывший директор банка. Юденрат занимался организацией принудительного труда, создавая рабочие группы, отбирая квалифицированных рабочих еврейской диаспоры города

для нужд немецкой армии. Юденратом была также сформирована еврейская полиция из 30 человек, во главе которой стоял М. Жотца. Также юденрат занимался сбором контрибуции, наложенной немцами на еврейскую диаспору. 17 июля 1941 года еврейским мужчинам было приказано собраться у синагоги. После переписи из них были отобраны ремесленники и квалифицированные рабочие. Остальных погрузили в машины и вывезли за город к деревне Петраливичи, где всех расстреляли. В тот день погибло 1200 человек. Это была первая ликвидационная акция в Слониме. Ремесленники и квалифицированные рабочие были размещены в отдельных квартирах в районе на острове. Им выданы специальные сертификаты. Работающие евреи получали по 300 грамм хлеба каждый день. В августе было организовано гетто. Оно находилось между рыночной площадью и ул. Первомайской с одной стороны и рекой Щарой с другой. Первое сокращение Слонимского гетто произошло 19 ноября 1941 года. Часть гетто была блокирована, людей, находившихся там, привели к деревне Чепелево, где было расстреляно до 8 тысяч человек. Лишь нескольким удалось спастись. Среди них был Яков Шепетинский. Сейчас он живёт в Тель-Авиве и ему 99 лет. На страницах его воспоминаний “Лестница Якова” можно познакомиться с историей Слонимского гетто и о борьбе против фашистов. 22 мая 1942 года 300 специалистов из Слонимского гетто были перевезены в Могилев. Вторая акция уничтожения Слонимского гетто имела место с 29 мая по 15 июня 1942 года, после нее в гетто осталось 700 мужчин и 100 женщин. Последние узники гетто были расстреляны в декабре 1942 года.

В Слонимском гетто было движение сопротивления. В июле 1942 года был создан комитет, в частности, бывшими комсомольцами. Члены группы хотели защитить себя от захватчиков, они вступили в контакт с советскими военнопленными. Заключенные гетто приобретали для партизан лекарства и одежду. Была также связь с партизанскими отрядами в районе Слонима. Медсестры и врачи из гетто – Клонович, Смолинский и Орлинский – оказывали партизанам медицинскую помощь. Во время одной из ликвидационных акций летом 1942 года в Слонимском гетто были акции открытой оппозиции, поддерживаемые также местными раввинами С. Вайнсбергом и И. Аронсоном. Участники сопротивления убили 8 немцев и коллаборационистов. После Второй мировой войны организованная община не возродилась, хотя евреи не исчезли полностью из Слонима. После изгнания немцев 80 евреев вернулись в город. Часть из них вскоре уехала в Польшу. В 1946 году в Слониме оставалось всего 30 евреев. Тем не менее, в 1989 году их количество составило 95 человек. Сегодня в городе еврейская община насчитывает около 10 человек.

Улица Красноармейская

Улица Красноармейская – одна из старых улиц города Слонима – известная с XVIII века, первоначально называлась Жировичская, так как вела

в сторону деревни Жировичи к знаменитому монастырю, основанному в XVI веке в месте, где по приданию в 1470 году была явлена икона Божьей Матери.

На этой улице был основан 1669 году монастырь бенедиктинок, а в 1801 году, вместо деревянных построек монастыря, были возведены каменные. Ансамбль монастыря состоял из Крестовоздвиженского костела и жилого монастырского корпуса. Костел имел две башни, его фасады были украшены колоннадой. К сожалению, в 19 ст. он был разрушен. Жилой монастырский корпус – двухэтажное здание, Г-подобное в плане.

Монастырь был закрыт в середине XIX века. После этого в здании размещались школы. В межвоенное время была учительская семинария, после Второй Мировой войны – школа №1. В наше время она была переформирована в Слонимский районный лицей, который просуществовал до 31 мая 2019. Сейчас лицей закрыт, сейчас здесь расположено ГУО «Слонимский районный центр творчества детей и молодежи». Здание, где ныне размещается ГУО «Средняя школа №2 г. Слонима», было заложено в 1929 году. В торжественной закладке краеугольного камня школы участвовал президент Второй Речи Посполитой Игнатий Мостицкий. Здание школы было достроено в 1938 году, и в нем была открыта семиклассная школа им. Игнатия Мостицкого. Здание использовалось как школа до июня 1941 года. С началом оккупации г. Слонима фашистскими войсками на территории школы был размещен лагерь военнопленных. Лишь в 1950 году в здании вновь начала функционировать средняя школа №5.

Современное название улица Красноармейская получила в советское время благодаря казармам, в которых размещались войска.

Здания казарм были построены в начале XX века. На тот момент это была окраина города. В конце XIX века были выделены деньги на строительство казарм и казарменной церкви для 1-ой бригады 30-ой пехотной Дивизии русской императорской армии. 1-ая бригада состояла из двух пехотных полков: 117-го Ярославского и 118-го Шуйского. Эти военные подразделения были отмечены императором Александром Вторым во время Русско-Турецкой войны 1877 – 1878 годов.

Казармы были построены к 1910 году, состояли из 18 зданий: 5 трехэтажных казарм для солдат и младших офицеров, 5 домов для офицеров и их семей, а также здания складов и хозяйственных построек. Центральное место на территории казарм занимала церковь, названная в честь святого благоверного Великого князя Александра Невского. Церковное здание построено из красного кирпича по типу войсковых церквей с двумя башнями – над главным входом и алтарем. На строительство было потрачено 44000 рублей. Церковь вмещала 900 человек.

Когда город Слоним входил в состав Польши, в казармах размещался 79-й Полк стрелцов им. Льва Сапег и 80-й Полк, входящие в состав 20-ой пехотной Дивизии. В это время церковь Александра Невского была переоборудована под костел Иисуса Христа Спасителя.

Во время немецких оккупаций в годы Первой и Второй мировых войн в слонимских казармах размещались немецкие военные подразделения.

После освобождения города в казармах находились советские воинские подразделения различных родов.

С 1992 года в Слоним из Дрездена была передислоцирована 11-ая гвардейская отдельная механизированная танковая бригада и по сегодняшний день размещаются. На территории бригады располагается музей «Военной формы».

Бронский лес

На месте гибели К.С.Гнидаша и К.Т.Давыдюк установлен памятник. Так кто же были эти герои?

В декабре 1943 года в БССР появилась разведгруппа майора Гнидаша, перед которой стояла задача организовать и вести разведку на железнодорожных узлах Барановичи, Лунинец, Пинск и Молодечно. За первый же месяц работы она 90 раз выходила в эфир, приводя гитлеровцев в бешенство. И во многом обеспечила быстрое форсирование Днепра советскими войсками, содействуя успеху Белорусской освободительной операции.

Кто же такой Кузьма Савельевич Гнидаш? Он родился в 1914 году в селе Салогубовка Сумской области, в ряды Красной Армии вступил в 1936-м. Окончил Киевское военно-политическое училище, участвовал в освобождении Западной Украины и войне с белофиннами. С начала Великой Отечественной был на фронте, но в октябре 1941-го получил тяжелое ранение и полгода лежал в госпиталях.

В мае 1942 года подлеченный Кузьма Гнидаш был направлен в разведку. Возглавляя оперативно-разведывательный центр, действовавший на левобережной Украине, быстро установил связь с местными патриотами и создал широкую разведывательную сеть в Киеве, Чернигове и Нежине. Патриоты, которыми руководил Гнидаш, регулярно добывали ценные сведения о группировке немецко-фашистских войск и своевременно докладывали их командованию. Так, ими была вскрыта система обороны противника на реках Десна и Днепр, что способствовало успешному форсированию этих водных рубежей нашими войсками.

Гнидаш и его ближайшие помощники провели большую работу не только по организации нескольких партизанских отрядов общей численностью около 3000 человек. В марте 1943-го они с помощью партизан организовали и успешно осуществили операцию по разоружению и привлечению на сторону партизан карательного отряда численностью до 400 человек, созданного немецким командованием из неустойчивых элементов местного населения.

25 сентября 1943 года штабом фронта была получена радиограмма от командира разведгруппы Гнидаша, в которой сообщалось о переброске танков противника в район Чернобыля. В этот же день туда послали воздушную разведку, выяснившую, что танки и артиллерия крадутся вдоль Днепра к узкому перешейку плацдарма. Такие же сведения поступили и от партизан, действовавших в том районе. Командованию фронта стало ясно, что противник решил отрезать наши войска на западном берегу Днепра у

самого основания плацдарма, нанести им поражение, восстановив миф о неприступности оборонительного вала на Днепре. Замысел был раскрыт, гитлеровских генералов ждал внезапный контрудар.

В декабре 1943 года Кузьма Гнидаш был направлен в БССР с задачей организовать и вести разведку на железнодорожных узлах Барановичи, Лунинец, Пинск, Молодечно. Заброска группы в тыл предполагалась на самолете, но после десятидневного ожидания летной погоды группа отправилась пешком. Линию фронта перешли удачно в 12 километрах южнее Паричей, через несколько дней достигли Лунинца.

Уже 29 декабря штаб фронта получил первую радиограмму о концентрации войск в районе Пинска. В следующей уточнялось, сколько дивизий, какое вооружение. В третьей сообщалось количество вагонов и характер грузов, направлявшихся на восток и запад. За первый месяц работы радистка Клара Давидюк 90 раз выходила в эфир.

Радиограммы шли одна за другой: «Противником сформирована команда «Вега»— занимается переброской в нашу страну небольших шпионских групп. Создана также команда «Абертруно»— занимается контрразведкой в прифронтовой полосе с задачей выслеживания наших разведчиков. Координирует действие обеих команд майор... Веду за ним наблюдение. Новый». «В течение суток ждите группу фашистских шпионов... Заброска самолетом, координаты X-1201, V-84342». «Гарнизон Лунинца на 20 февраля - 6 тысяч человек, 200 танков. Штаб — в здании бывшего райисполкома на Садовой улице...» Таких сообщений были сотни— конкретная картина переброски войск, их численности, системы обороны противника. Эти сведения были поистине бесценны при подготовке наступательной операции.

Несмотря на сложную обстановку, Гнидаш сумел в короткий срок создать радиофицированные разведывательные группы, контролировавшие переброски войск и боевой техники противника по железным и шоссейным дорогам Барановичи - Минск, Барановичи - Слоним, Барановичи - Новоельня, Лунинец - Барановичи и Лунинец - Пинск. Более того, талантливый разведчик создал несколько боеспособных диверсионных групп, минировавших коммуникации. Сам он был исключительно находчивым, решительным и отважным офицером, нередко проверку сведений вел сам, выезжая в расположение врага на трофейной автомашине в сопровождении двух-трех также одетых в форму вермахта разведчиков, хорошо владевших немецким языком. Если немецкие патрули делали попытку задержать разведчиков, Гнидаш подавал товарищам сигнал - и они немедленно уничтожали фашистов.

В июне 1944 года оперативно-разведывательный центр был блокирован превосходящими силами карателей. В неравном бою при прорыве блокады Кузьма Савельевич был тяжело ранен. 12 июня он доложил: «Из кольца окружения группу вывел. Нахожусь в шестнадцати километрах севернее Слонима. При прорыве тяжело ранен. Кедр, чувствует себя очень плохо, требуется хирургическое вмешательство. Меня ранило в ногу, перебита кость.

Чувствую себя хорошо, но передвигаться не могу. Ввиду ранения меня и Кедр группа лишилась возможности маневрировать, что грозит в скором времени вторичным окружением. Бросить меня и Кедр одних, а группе идти в другой район ни Смирная, ни другие не соглашаются. В настоящее время имеется возможность принять самолет У-2 с посадкой. Убедительно прошу эвакуировать одного Кедр. Обстановка с каждым днем осложняется. Новый».

Увы, каратели шли по пятам. Принять самолет возможность исчезла. Пять дней небольшой отряд из семи человек нес раненого командира на руках, уходя от преследователей, но силы были слишком неравными. Кузьма Гнидаш и Клара Давидюк погибли 19 июня 1944 года во время карательной экспедиции. Не желая сдаваться, «Ким» и «Смирная» подорвали себя гранатами в землянке после того, как были обнаружены. Когда гитлеровцы ушли, на это место набрели партизаны. Они и похоронили товарищей в одной могиле.

Народный историко-краеведческий музей ГУО «Учебно-педагогический комплекс Деревновский ясли-сад-средняя школа Слонимского района»

Музей основан в сентябре 1987 года на основе материалов по истории края, которые были собраны учащимися во главе с учителем истории Федуттой Верой Владимировной. В музее открыты 3 зала, где размещены более 2200 экспонатов.

Второй зал «Наш край в годы Великой Отечественной войны». Здесь вы можете увидеть документы, фронтовые письма, фрагменты воинского снаряжения, материалы о земляках – участниках и свидетелях событий войны. Отдельной организована выставка «геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны».

Урочище Морги

Место массового захоронения периода Великой Отечественной войны. Расположено в 5-ти км. от Слонима в сторону д. Деревная. Захоронены 2000 мирных жителей, расстрелянных в 1942-1943гг. Памятник установлен в 1979г. Высота 4м. Материал ж/бетон, гранит. 4 траншеи, каждая обнесена деревянным забором. Размер траншеи: 4,5х13,5м. Размер захоронения 15х50м. .

Петралевичская гора

Место массового захоронения периода Великой Отечественной войны. Расположено на окраине д. Петралевичи Павловского сельского Совета. Захоронены 10102 мирных жителя, расстрелянных в 1941-1944гг. Обелиск установлен в 1964г. Высота 12,5м. Материал: ж/бетон. Мемориальная доска 0,7х0,8м. Размер захоронения 50х30м.

Накануне второй мировой войны евреи Слонима составляли две трети населения, т.е. около 16 тыс. человек. Кроме того, после оккупации Польши Гитлером в Слониме появилось много беженцев-евреев из Польши.

17 июля 1941 г. прошла первая «акция» по уничтожению евреев. Вблизи д. Петралевичи было расстреляно 1200 евреев.

29 июля 1942 г. фашисты провели третью «акцию», во время которой погибло почти 10000

Список использованных источников:

1. Аляшкевич, Д.С., Крэнь, І. П. - Слонімшчына вачыма навукоўцаў і краязнаўцаў. / Аляшкевич Д.С. - ГАУПП:Слоні́мская друкарня, 2002.

2. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): Под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича; Пер. с бел. яз. А. В. Скорохода. – Мн.: Изд. центр БГУ, 2004. – 231 с.: ил., карт.

3. Драбовіч, Л.М М.Б. Касцюк .-“Памяць”. Белта, 2004

4. Их именами названы...: Энцикл. Справочник/БелСЭ; Редкол.: И.П.Шамякин и др. – Мн.: БелСЭ, 1987. – 711 с.:

5. Караткевич, В.Б. А.М. Кулагін. Помнікі Слоніма. – Мінск: “Навука і тэхніка”, 1983.

6. Супрун, В. Г. За смугою часу: /В.Г. Супрун. – Мн., Польша, 1994

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА МАРШРУТА «По следам «Кима» и «Смирной»

Маршрут	Место остановки	Объект показа	Время	Наименование подтемы и основные вопросы	Организационные вопросы	Методические указания
Вступление						
Начало экскурсии	Встреча на первом этаже школы	Место сбора группы	10 мин.	Встреча и краткое знакомство с группой.	Сообщение темы экскурсии и порядка передвижения по маршруту. Знакомство с правилами поведения во время экскурсии, мерами безопасности.	Установить эмоционально-психологический контакт с группой. Ярким вступлением помочь настроиться на экскурсию. Ознакомить с порядком задавания вопросов во время проведения экскурсии (после рассказа экскурсовода)
Экскурсия в мемориальный школьный музей героя Советского Союза разведчика К.С. Гнидаша и радистки К.Т. Давыдюк						

Школьный музей Героя Советского Союза К.С. Гнидаша и радистки Давыдюк	Школьный музей по адресу: г.Слоним, ул. Комсомольская, К.Т.34	Школьный музей Героя Советского Союза разведчика К.С. Гнидаша и радистки К.Т. Давыдюк	25 мин.	Знакомство с экспозицией музея связанной с событиями Великой Отечественной войны	Групп проходит в музей, располагается полукругом не более чем в два ряда. Знакомство с правилами поведения в музее. Предоставить время для самостоятельного просмотра экспозиций.	Использовать приемы показа (наглядность) и рассказа (экскурсионной справки)
Выход к улице К. С. Гнидаша (0,8 км)						
Ул.Комсомольская-ул. Коммунистическая-ул. К.С. Гнидаша	ул. К.С. Гнидаша	Мемориальная доска К.С. Гнидашу	15 мин.	Сведения о жизни К.С. Гнидаша	Группа движется по улице Коммунистической, где находится здание бывшей синагоги XIX века	Использовать приемы рассказа: описания, приемы показа.
Переход к памятнику погибшим на ул. Пушкина (0,2 км)						

Памятник погибшим в годы Великой Отечественной войны	Третье место перезахоронения К.С. Гнидаша и К.Т. Давыдюк	Братская могила советских воинов, которые погибли в годы Великой Отечественной войны.	20 мин.	Рассказ о месте, где третий раз были перезахоронены К.С.Гнидаш, К.Т.Давыдюк	Группа располагается полукругом.	Использовать приемы исторической справки, рассказа. Предусмотреть возможность экскурсантам поделиться своими знаниями о военных действиях и фашистском оккупационном режиме)
--	--	---	---------	---	----------------------------------	--

Переход к ул. К.Т. Давыдюк(0,5км)

Ул.Я.Купалы – ул. К.Т. Давыдюк	ул. К.Т. Давыдюк	Мемориальная доска К.Т. Давыдюк	15 мин.	Сведения о жизни К.Т. Давыдюк	Группа располагается полукругом.	Использовать приемы рассказа, исторической справки.
--------------------------------	------------------	---------------------------------	---------	-------------------------------	----------------------------------	---

Переход в воинскую часть 33933 (3 км)

Набережная канала Огинского, городской парк	Слонимское еврейское гетто	Памятный знак погибшим евреям во Великой Отечественной войны	10-15 минут		Группа располагается вокруг памятного знака	Использовать приемы рассказа
Ул.Огинского – ул. Красноармейская (движение вдоль канала Огинского с выходом на улицу Красноармейскую)	КПП воинской части 33933	Музей военного мундира, казармы разведбатальона	1,5 часа.		Группа располагается полукругом. Предоставить дополнительное время для самостоятельного просмотра	Руководитель музея «Военной формы» рассказывает об истории военной формы в разных государствах , показывая экспонаты
Переезд к месту гибели К.С. Гнидаша и К.Т. Давыдюк (25км)						
Урочище Бронский лес (Деревновский сельский совет)	Территория	Мемориальный знак места гибели героев	30 мин.	О истории гибели героев	Поводится уборка территории вокруг памятника, проводится митинг	Использовать приемы рассказа, исторической справки.
Переезд в ГУО «Деревновская базовая школа Слонимского района»						

аг. Деревная (Народный музей ГУО «Деревновская базовая школа Слонимского района»)	Территория школьного музея	Экскурсия по народному музею с информацией о Гнидаше К.С. и Давыдюк К.Т.	40 минут	История жизни населения агрогородка Деревная во время оккупации		Экскурсовод музея рассказывает о событиях Великой Отечественной войны и показывает имеющийся материал этого периода
---	----------------------------	--	----------	---	--	---

Переезд в ГУО «Деревновская базовая школа Слонимского района) в урочище Морги

Урочище Морги (Деревновский сельский совет)	Территория мемориала	Мемориальный знак места расстрела 2000 мирных жителей	10 мин.	История геноцида на территории Слонимского района	Поводится уборка территории вокруг памятника, проводится митинг	Использовать приемы рассказа, исторической справки.
---	----------------------	---	---------	---	---	---

Переезд из урочища Морги на Петралевичскую гору

Петралевичская гора	Территория мемориала	Мемориальный знак места расстрела 10000 мирных жителей	10 мин.	История геноцида на территории Слонимского района	Поводится уборка территории вокруг памятника, проводится митинг	Использовать приемы рассказа, исторической справки.
---------------------	----------------------	--	---------	---	---	---



КВЕСТ-ИГРА К ГОДУ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ
«ПОМНИМ, ЧТИМ, УВАЖАЕМ»

1. За заслуги в развитии партизанского движения ему присвоено звание Героя Советского Союза в 1944 году. Найдите мемориальную доску этому герою.



2. Дата освобождения города Слонима увековечена на его броне. Найдите



этот объект.

3. Эта улица четыре раза переименовывалась. Последнее название этой улицы носит имя пионера-героя-партизана Слонимщины. Найдите мемориальную



доску

4. Герой Советского Союза разведчик погиб 19 июня 1944 года в Бронском лесу, перезахоронен на улице Пушкина. Найдите улицу, где находится



мемориальная доска этому человеку.

5. Московская комсомолка, добровольно ушла на фронт, стала радисткой. В разведгруппе носила позывной «Смирная». Награждена двумя орденами. Одна из улиц нашего города носит её имя, найдите мемориальную доску.



6. На протяжении ВОВ повсеместно совершались акции геноцида. Найдите в г.Слониме место, где установлен в июне 2021 года памятный знак жертвам



геноцида.

7. В старой ратуше сейчас хранятся книги. Из которых вы можете узнать много интересных фактов о ВОВ. Зайдите в это здание. Получите и



выполните задание.

8. В наследство нашему городу офицер русской армии оставил богатейшую коллекцию археологических и этнографических экспонатов. Найдите учреждение, которое носит имя его основателя. Зайдите в это здание. Получите и выполните задание.



9. Это здание строилось как еврейская синагога, далее там находился Народный дом. Во время ВОВ здесь была биржа по отправке населения на работу в Германию. Это последний объект нашего квеста, где вас ждёт сюрприз.

